

HACIA LA DERROTA DEL FASCISMO

La aviación republicana inflige una gran derrota a las fuerzas rebeldes

Madrid.—Cerca de Navperal, la aviación republicana, que efectuaba vuelos de reconocimiento, observaron que una columna enemiga, integrada por, aproximadamente, setenta camiones y autobuses, avanzaba con dirección al sitio donde se encontraba la columna Mangada, sin duda alguna con ánimo de sorprenderla.

La aviación, después de pasar aviso a la columna del heroico teniente coronel, retrocedió y comenzó a bombardear la columna rebelde, que respondió al bombardeo con fuego de ametralladoras.

Los aviadores continuaron volando muy bajo, y ante el bombardeo de los facciosos, abandonaron los vehículos y, tirando los fusiles, se internaron en la espesura perseguidos por el fuego de las ametralladoras de los aparatos.

La columna Mangada, que había avanzado al recibir la señal de los aviones, contribuyó en la persecución de los fugitivos, que arrojando los fusiles, levantaban al aire los brazos y se entregaban.

Parte de la columna logró huir en varios camiones, y el resto fué hecho prisionero o huyó a los montes.

La columna Mangada se apoderó de once camiones cargados de municiones y varias ametralladoras. También se apoderó de algunas piezas de artillería que abandonaron en su huida los rebeldes.

LO QUE DICE EL EMBAJADOR FRANCÉS

París.—La embajada francesa ha enviado a su Gobierno un comunicado en el que dice que por parte de la embajada se han dado toda clase de facilidades a los súbditos franceses residentes en España para que pudieran reintegrarse a su patria, proporcionándose auxilio económico a los que no contaban con medios para efectuar el viaje.

A pesar de estas facilidades, añade el comunicado, el número de ciudadanos franceses que se repatrió fué muy escaso.

Con referencia a la situación en que están las embajadas y legaciones extranjeras en Madrid dicen que es buena, y que se espera que la situación se solucione próximamente, ya que las fuerzas rebeldes están completamente desmoralizadas y están siendo batidas en los distintos frentes.

También hace un ruego al Gobierno francés para que ponga en práctica los medios necesarios para evitar mayores males para la nación española.

DICE EL DIARIO "LA REPUBLICA"

París.—El diario "La República" recoge un mensaje de Queipo de Llano, en el que este rebelde se conduce de la que la aviación al servicio de los "rojos" está bombardeando la ciudad de Zaragoza, destruyendo con ello los monumentos artísticos que dicha población encierra.

Comenta el mensaje el mencionado diario, y dice que si dicho general comienza a darse cuenta de los resultados de la alta traición por ellos cometida. Aconseja que si tanto él como sus secuaces sienten por España y sus monumentos el amor que dicen sentir, terminen por confesar su derrota, que quizás fuera aún tiempo de reparar en parte el escandaloso crimen de quienes nunca supieron medir las consecuencias del delito de haber escarnecido el honor nacional.

LOS REBELDES DERROTADOS EN EL GUADARRAMA

París.—La Agencia Havas comunica que en el día de ayer las fuerzas rebeldes intentaron otra ofen-

siva en el Guadarrama, siendo rechazadas por las fuerzas mandadas por Francisco Galán. El combate fué de gran violencia, llegándose en momentos al cuerpo a cuerpo. Los rebeldes acabaron retirándose y dejando sobre el campo de batalla trescientos cadáveres.

Los leales sufrieron ochenta bajas. Numerosos soldados que luchaban con los rebeldes se entregaron prisioneros.

El jefe que mandaba las fuerzas rebeldes fué muerto, suponiéndose que su muerte fué ocasionada por los mismos soldados que luchaban a sus órdenes.

DICE "PARIS SOIR"

París.—El diario de la tarde "Paris Soir" se queja de que se permita por parte del Gobierno francés la actuación del buque "Almirante Cervera", declarado barco pirata.

Afirma que el citado buque ha sido dividido por unidades de la marina de guerra francesa en aguas al suroeste de Francia y norte de España.

Remarca la importancia que tiene para la navegación comercial la presencia de un buque pirata, y dice que éste debe ser torpedeado, así como todos aquellos otros que sean declarados rebeldes por el único Gobierno español.

También el diario londinense "City Herald" trata del mismo asunto, diciendo que en la costa noroeste de España se encuentra el "Almirante Cervera", e interpaga: ¿Este barco no ha sido visto por nuestra escuadra? ¿Se hace la vista gorda? ¿Quién

le suministra lo que necesita? ¿Es normal lo que con relación a este buque sucede?

COMENTARIO DE "L'HUMANITE"

París.—"L'Humanité" dice que en Portugal ya no es sólo un "hucy gangoso" el que se preocupa de suministrar las noticias que le da Queipo de Llano-March y compañía. Se ha descubierto una nueva sucursal en Portugal.

Ese país, que parece estar siempre predestinado a que ejerzan sobre él la influencia los elementos militares que en nombre de la patria están llevando a las naciones civilizadas a un estado completamente ruinoso.

Termina su artículo interrogando a la emisora portuguesa cuándo va a emitir la noticia sensacional que siempre anuncia.

LA RESPUESTA AL GOBIERNO FRANCÉS

Londres.—La Agencia Havas dice que en los círculos políticos se esperaba con gran interés la respuesta que las naciones europeas han de dar esta misma tarde a la pregunta que ha sido formulada por el Gobierno francés a las mencionadas potencias.

SOBRE LA RESPUESTA INGLESA

Londres.—La Agencia Havas comunica que la respuesta inglesa será con toda seguridad la de ligarse a Francia para realizar unidos todas aquellas gestiones conducentes al respeto de todos los tratados internacionales.

DICE "THE DAILY WORKER"

Londres.—El diario comunista

"The Daily Worker" dice que la respuesta del Gobierno inglés a Francia, no puede ser más que una: "Unidos para hacer imposible toda intervención no legal cerca de los asuntos de España".

A DISPOSICION DEL EMBAJADOR FRANCÉS

París.—El Gobierno francés ha puesto a disposición del embajador de dicho país en España seis aviones de transporte, por si se considerase necesario utilizarlos para la repatriación de los ciudadanos franceses.

COMENTARIO DE "THE TIMES"

Londres.—"The Times" ridiculiza la actitud adoptada por el ex general Franco, que al parecer cree poder dar órdenes a la Gran Bretaña.

Igualmente ridiculiza lo dicho por Franco con referencia al "Gobierno" provisional que dice haberse instalado en Burgos "que de hoy en adelante será la capital de España salvada por los beneméritos militares."

LOS JORNALES DEVENGADOS

San Sebastián.—La Comisión de Guerra ha hecho un llamamiento a la patronal guipuzcoana, haciéndole ver la obligación en que están de abonar los jornales devengados por los obreros.

Espera la Comisión que por parte de la patronal no haya ningún inconveniente para cumplir esta orden.

DICE "L'OEUVRE"

París.—"L'Oeuvre" ensalza el entusiasmo de todo un pueblo que lucha por la libertad como jamás en la historia se ha dado un caso, pues

en ningún país ha ocurrido el que todo o casi todo el ejército se haya sublevado contra el Gobierno democrático legalmente constituido, y el pueblo, confiado y sin armas, se haya levantado como un solo hombre para oponerse a la avalancha militarista.

Termina excitando a luchar como hasta el presente a los nobles republicanos.

JEFES REBELDES CRUZAN LA FRONTERA

Biarritz.—Se sabe que numerosos altos ex oficiales del ejército español y otros jefes rebeldes están pasando diariamente la frontera, refugiándose en Francia.

El Gobierno francés, después de recoger las armas que portan, les obliga a internarse a determinada distancia de España.

DEL "PETIT PARISIEN"

París.—El enviado especial del "Petit Parisien" en Somosierra comenta diversos aspectos del combate librado ayer en dicho sector, y dice que el día de ayer fué sumamente fructífero para el Gobierno republicano.

Para hoy —dice— se efectúan trabajos de preparación para un avance a fondo de la Infantería, la Artillería y la Aviación.

DICE "LONDON LIFE"

Londres.—El diario "London Life" se ocupa de los trabajos que se realizan en Barcelona para combatir a los rebeldes, diciendo que en dicho sector dispone el Gobierno de 33 aviones, así como de numerosísimas piezas de artillería.

Dice que igualmente hay una gran fábrica ocupada por tres mil obreros que se dedican a trabajar en la fabricación de elementos de guerra.

Termina diciendo que la derrota de los fascistas será únicamente cuestión de unos días.

ELOGIOS A UN AVIADOR

Londres.—La Agencia Havas ensalza la labor que está realizando el comandante jefe de las fuerzas de aviación catalanas, señor Sandino, que diariamente dirige vuelos de observación y bombardeos que hacen muy difícil la situación de los rebeldes que ocupan Zaragoza.

PARA TRATAR DE ESPAÑA

París.—Se han reunido las minorías parlamentarias de los partidos radical y socialista, tratando en sus reuniones de los sucesos de España, y acordando ver con simpatía el esfuerzo del Gobierno y del pueblo español para impedir el triunfo del fascismo.

DICE "LE PEUPLE"

París.—"Le Peuple" dice que se debe ayudar por todos los medios al pueblo español que lucha por su libertad contra el fascismo.

La victoria del pueblo español será la victoria del nuestro y de todos los pueblos democráticos del mundo. Hay que dar a España las armas y todo aquello que necesita.

Por la libertad y la justicia.

"Le Journal" dice: "Hay dos Españas; que son dos ideas que representan al mundo. Representa una a la libertad y la otra a la opresión. El pueblo lucha por la primera; sus enemigos quieren que triunfe la segunda, que es sangre y lodo, mientras la otra es luz."

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.—En el día de hoy continúa en los frentes la inactividad registrada en el día de ayer.

Las fuerzas rebeldes permanecen en actitud de inquietas en el frente SUR. SON HECHOS OCHENTA REBELDES PRISIONEROS

En el frente Norte intentaron los

FRENTE A LA SUBVERSION

SIGUE EL BALANCE PROVISIONAL

Cuántas variaciones se hagan sobre el tema de la parsimonia con que se van desenvolviendo las operaciones de la campaña guerrera, han de resultar provechosas y de innegable utilidad, porque contribuirán a acallar murmuraciones malintencionadas sostenidas por los derrotistas temporales y —lo que es mucho peor—, propaladas, con insano apresuramiento y pánico desenfado, por los "amigos" al estilo moruno que tiene la República y que la sonríen afablemente mientras acarician con fruición debajo de su chibazo la culata de su "fusil".

Ya se nos alcanza que para estos moritos españoles, bien roídos por la miseria de sus sentimientos, tiene que resultar inútil cuanto se diga para justificar el lento pero firme ritmo de las operaciones, puesto que ellos, de la manera solapada que lo hacen para eludir responsabilidades, seguirán haciendo gestos de aparente contrariedad y disgusto para continuar su sementero de pesimismo. Pero nos parece conveniente razonar las cosas y ponerlas a su propia y verdadera luz, que es la luz de la realidad desconocida por ignorancia, por pereza mental para discurrir por la propia inteligencia y poner en movimiento las actividades del sentido común, o negada por afanes inconfesables de los propagandistas de la inquietud.

Y a eso vamos con nuestra insistencia, y eso perseguimos con nuestro comentario de ayer, del que es continuación y complemento el que ahora hacemos.

Empeñarse en sacar consecuencias desagradables para la causa de la Libertad en el lento proceso del drama que se está representando en la península, es obtenerse en no ver las cosas que han sucedido y, sobre todo, la forma en que ocurrieron. España es un pueblo enamorado de la paz. Las ansias guerreras de su raza, el espíritu imperialista que tuvieron, murieron definitivamente al nacer la Constitución republicana. No quiere otras conquistas que las de la civilización, ni más expansiones que las de su cultura. Extraño a toda ambición cesarista, el Estado descansaba en el honor y en la lealtad de sus servidores detentadores del poder armado, y a la sombra de esas virtudes españolas, que juzgaba firmes e inquebrantables, iba cimentando las bases de su porvenir con sus fervores democráticos. La insurrección le sorprendió inerte, como sorprenden siempre las traiciones que buscan en esa circunstancia alejosa la máxima garantía del

éxito. Otro Gobierno se hubiera entregado a la insurrección juzgándola el poder diabólico de la fatalidad. Pero estaba al frente de los destinos nacionales un Gobierno enraizado en la conciencia nacional, en el pueblo mismo, que es la medula del Estado republicano, y con su energía, con su dignidad ciudadana, que le daba una fuerza formidable, con los milagros que es capaz de hacer una voluntad de hierro fundido en el crisol maravilloso de su raza, estirpe popular, provechó afanes, desató entusiasmos, prendió una hoguera inmensa de vivas y puras y altísimas virtudes, y con este bagaje —inmortal bagaje español que tantas cosas magníficas supo realizar en la vida del mundo— detuvo a la máquina de guerra tan celosamente engrasada y puesta en marcha, que se pensó triunfal, por los insurrectos.

En aquel primer momento se esquivaban las posibilidades de una victoria fascista. Era el momento de la lucha desigual de quien lo posee todo, contra el que nada tiene, porque de todo le despojaron las gavillas traidoras de la sedición. Sin embargo, al conjuro de esa fuerza indomable que brotó de las entrañas mismas del pueblo, la insurrección se vió en la necesidad de detener sus corceles devastadores, de encerrarse en las ciudades sublevadas, de parar su máquina guerrera. ¿No está claro el fracaso? Si sus arroyos no sirvieron de nada cuando el régimen sólo podía oponerles su moral de diamante, ¿de qué podrán servir ahora que sobre esa moral diamantina se va levantando, poco a poco pero tenazmente, la nueva fortaleza material del Gobierno?

He aquí la razón de la lentitud de las operaciones represivas. La República ha tenido que procurar la reconstitución de sus fuerzas perdidas con la formación de nuevos cuadros combativos y la habilitación de nuevas armas que sustituyan a las del alegre botín de los perjurios a su patriotismo. Y esto va consumiendo los días y dilatando las operaciones decisivas, porque las convalencias son más lentas que las agresiones; que siempre es más fácil y más rápido dar una palalada por la espalda que restañar luego la sangre de la herida. Pero cuando las manos criminales que nos abrieron esta herida no se atreven a proseguir su obra destructora en nuestro cuerpo y nos dejan tiempo para curar la palalada y para disponer la venganza, ¡ah!, entonces el asesino confiesa su cobardía para seguir hiriendo cara a cara y su impotencia para llevar a cabo los planes de su crimen.

Este es el verdadero balance de la situación tal y como le ven nuestros ojos.

La democracia mundial está incondicionalmente al lado del Gobierno republicano de España

facciosos efectuar un servicio de aprovisionamiento en la base de Oyarzun, pero las fuerzas leales y milicias ciudadanas apostadas en las posiciones estratégicas ocupadas ayer desbarataron los planes del enemigo a la vez que bastó una intervención no muy intensa de las avanzadillas leales para infundir el pánico a los roquetés y provocar su desbandada hacia el cuartel general de Lesaca.

Las fuerzas destacadas al efecto por el teniente Ortega cortaron a los roquetés la retirada y cogieron ochenta prisioneros.

Esta última noticia no ha sido todavía oficialmente confirmada por la Comisaría de Guerra.

LLEGADA DE UN APARATO DE GUERRA

Esta mañana llegó, procedente de Madrid, un aparato de aviación de guerra que aterrizó en el aeródromo de Lasarte.

En estos momentos se está procediendo a la reparación del aparato para iniciar un intenso bombardeo sobre los frentes y concentraciones que el enemigo ocupa en ambos frentes.

LOS REBELDES SE PROVEEN DE MATERIAL SANITARIO

Se sabe de la Aduana de Dantzarienea que los facciosos se están proviendo de material sanitario y elementos de guerra.

Se ha procedido inmediatamente a la oportuna reclamación diplomática para impedir este abastecimiento que los rebeldes reciben de la nación vecina.

LA MORAL DE LOS REBELDES ESTA DEPRIMIDA

Siguen confirmando las noticias de desaliento existente entre las fuerzas rebeldes.

Se reciben confidencias de que en su furioso ataque del sábado por todos los frentes efectuaron un esfuerzo desesperado, de resultado estéril.

LOS SERVICIOS SE ESTAN ORGANIZANDO DE UNA MANERA EFICAZ

En la Comisaría de Guerra se está preparando un amplio plan de ataque con auxilio de la artillería y bombardeo aéreo.

Los servicios de abastecimiento en los frentes se van organizando de una manera regular ordenada, así como los relevos de las fuerzas que ocupan las posiciones avanzadas.

Se cuenta con grandes contingentes de luchadores deseosos de intervenir en un combate decisivo.

Se espera que en el día de mañana quedará en absoluto despejado la situación en uno de los frentes.

DETALLES DE LA RENDICION DE ALBACETE

Albacete.—Las tropas gubernamentales que se apoderaron de esta ciudad, que estuvo una semana en poder de los rebeldes, se componen de una batería de cuatro cañones, una compañía de Infantería de Marina, dos compañías de Infantería de Cartagena, una compañía de Infantería de Alicante y 2.000 milicianos procedentes de diversas provincias, así como otros 1.500 de Madrid. Seis aviones de bombardeo acompañan a las tropas.

El combate, que fué muy duro, se prolongó durante cuatro horas. Varios jefes rebeldes se suicidaron, entre ellos el teniente coronel de la Guardia civil Fernando Chapuli y el comandante militar de la plaza, Enrique Martínez Moreno.

Gran número de fascistas han perecido en el combate.

Unas horas después de la rendición de Albacete se entregaron los rebeldes de Minaya, Villarrobledo, La Roda, La Gineta y otros pueblos limítrofes.

Las tropas que reconquistaron Albacete se dirigen ahora a Zaragoza y Córdoba. En el camino se les aumentarán otras fuerzas militares.

Un batallón de ametralladoras, procedente de Castellón, y una compañía de Marna, se unirán a la columna de Miaja.

UNA INTERVIU CON EL CORONEL SANDINO

Bardos.—"La Petit Gironde" publica una entrevista que su redactor envió especial en Barcelona a celebrada con el teniente coronel Sandino.

"Como pueden ustedes darse perfecta cuenta—ha dicho el señor Sandino al periodista—examinando el mapa de las posesiones, Zaragoza es el punto estratégico del que depende la mayor o menor duración de la lucha. Esta ciudad es el nudo de acción de toda España. Posee la mayor guarnición del país y su material muy moderno.

El general Cabanellas, que manda la plaza, así como el general Queipo de Llano, que manda la plaza de Sevilla, no parecen decididos a rendirse. Pero las fuerzas con que cuenta la República son mejores y les obligarán."

—Se dice que las primeras columnas de voluntarios catalanes han sufrido grandes pérdidas.

—Es inexacto. Una de ellas, después de tomar Huesca, se dirige hacia Jaca. La otra ha entrado en Caspe.

—¿Y la sierra de Alcubirre está aún en poder de las tropas del Gobierno?

—Sí, y se fortifica la montaña para impedir el repliegue de los rebeldes.

—¿Qué piensa usted de la situación general?

—Es buena—responde el teniente coronel Sandino—. La moral de las tropas es excelente. Nuestra aviación está realizando grandes servicios y su papel tiene una gran importancia en la marcha de las operaciones.

MAS FUERZAS Y MATERIAL PARA LA ACCION EN ZARAGOZA

Barcelona.—El teniente coronel Sandino ha declarado que se está dedicando a concentrar las tropas y milicias en los puntos estratégicos y a repartir el material de guerra, llegando en gran cantidad.

Patrullas de aviones están realizando vuelos de reconocimiento, sin descubrir a los grupos rebeldes.

Una escuadrilla ha volado en los alrededores de Huesca, dispersando a descubrir a los grupos rebeldes.

También practican reconocimientos los aviones en el frente aragonés. Tres baterías de artillería han salido de Mataró, mandadas por el capitán Medrano, muy conocido por sus ideas republicanas.

La ciudad de Barcelona ha organizado otra expedición, mandada por diputados del Parlamento catalán.

SALIDA DE UN ACORAZADO INGLES

Gibraltar.—Un acorazado inglés, el "Britania", ha salido ayer de este puerto enarbolando la bandera del almirantazgo inglés del Mediterráneo.

LA ESCUADRA INGLESA EN EL MEDITERRANEO

Cibraltar.—En el Mediterráneo se encuentra una gran parte de la escuadra inglesa, que ha ido concentrándose en dicho mar desde los distintos puertos donde se encontraba en Inglaterra POR LA NEUTRALIDAD

Londres.—Después de la reunión celebrada por el Gobierno inglés para tratar de la respuesta a dar a la nota enviada por Francia con relación a los sucesos desarrollados en España, se facilitó una nota en la que se dice que el Gobierno ha acordado mantener la neutralidad de acuerdo mutuo con Francia, y de evitar al mismo tiempo a los demás países a mantenerse en la misma posición respetando con ello los tratados firmados por todas ellas de mutuo acuerdo.

En los medios políticos de la Gran Bretaña se da extraordinaria importancia a este acuerdo del Gobierno británico que en el día de hoy sean aclaradas ciertas dudas que la redacción de la nota ha producido. DECLARACIONES A LA COMPAÑIA DE UNOS AEROPLANOS

—El ministro del Interior ha hecho determinadas declaraciones con relación a la compra por parte del Gobierno español de cinco aviones.

Dice el ministro que los citados aparatos fueron adquiridos para la línea aérea postal Madrid - Alicante - Orán.

Como los aviones están en la actualidad en Alicante sirviendo de aparatos de bombardeo, se cree que el Gobierno francés solicite a la vez una aclaración a este respecto.

EL GOBIERNO SE APODERA DE SAN RAFAEL

París.—La Agencia Havas comunica que las fuerzas del Gobierno, después de ruidos combates, han conseguido apoderarse de San Rafael y de las vertientes de dicha localidad. Existe gran entusiasmo en las tropas leales.

BUJEROS ALEMANOS SALEN DE TANGER

Tanger.—Dos prisioneros alemanes que se encontraban en este puerto se hicieron a la mar ayer por la tarde, ignorándose el puerto a que se han dirigido.

En las inmediaciones de este puerto se encuentran tres submarinos alemanes que han llegado hace dos días.

NUOVO BOMBARDEO DE GIJON

París.—La Agencia Havas comunica que ayer por la tarde el buque pirata Almirante Cervera bombardeó de nuevo a Gijón, tirando sobre la mencionada localidad cerca de cien cañonazos.

Ante los desastres que en la ciudad estaba produciendo el bombardeo se reunieron las autoridades e hicieron saber a los jefes del Cervera, que de persistir en el bombardeo serían fusilados dos mil prisioneros que pertenecen a las organizaciones derechistas y que están en la actualidad detenidos.

Ante esta intimación cesó inmediatamente el bombardeo.

LO QUE DICE UN INDUSTRIAL INGLES.—LOS REBELDES CATALANES DISPONEN DESDE LAS IGLESIAS Y CONVENTOS CONTRA LOS LEALES

Marsoña.—Un industrial inglés llegado a esta ciudad con otros compatriotas a bordo del torpedero "Keith", procedente de Barcelona, ha dicho lo siguiente:

—Cuando abandonamos Barcelona la calma se había restablecido en la ciudad y los gubernamentales habían triunfado de la insurrección militar desde el jueves de la pasada semana.

Los sucesos de Barcelona tuvieron en grandes síntesis, el siguiente desarrollo: El domingo, a las cinco de la madrugada, estalló la rebelión en los cuarteles, e interrumpieron las comunicaciones. Todas las fuerzas que integran el Frente Popular y los sindicalistas prestaron su concurso

inmediatamente a la Generalidad. La lucha duró tres días. Fué muy viva, sobre todo en las jornadas del domingo y del lunes; pero a partir del martes la resistencia de los rebeldes estaba terriblemente quebrantada. La mayoría de los facciosos se hicieron fuertes en conventos y en torres de iglesias. Esto explica los furiosos ataques de las fuerzas leales y milicias contra los que se atrincheraban en estos lugares. En la lucha han participado, en número importante, mujeres, y especialmente obreros.

Terminó diciendo que le interesaría señalar que los extranjeros no han sido molestados y que desde el miércoles se les ha dado toda clase de facilidades a aquellos que han deseado abandonar Barcelona.

EL FRENTE POPULAR FRANCÉS AL LADO DE LOS OBREROS ESPAÑOLES

París.—Se ha dirigido desde París a Madrid un telegrama, suscrito por representantes de diversas fuerzas del Frente Popular francés, manifestando su adhesión a la causa que defienden los obreros españoles, diciendo que están al lado de ellos esperando ansiosamente su victoria, que, desde luego, la desean ardientemente, tanto por compañerismo como porque el triunfo de las fuerzas fascistas significaría un daño y retroceso para el proletariado francés y un peligro para la paz de Europa.

Se aprestan a organizar en París una imponente manifestación en favor de los obreros de España y han salido comisiones con dirección a la frontera, unas a Barcelona y otras a San Sebastián, llevando elementos de Sanidad, suero antitetánico y suero antigangrenoso y avituallamientos para ponerlos a disposición del Frente Popular.

Termina el telegrama señalando la adhesión de un número interminable de Sindicatos y Asociaciones obreras y liberales francesas, y dice que el Frente Popular francés está al lado del Frente Popular español.

UNA BALADRONADA DEL EX GENERAL FRANCO PRODUCE PESIMA IMPRESION EN INGLATERRA

Londres.—Los submarinos españoles dominan el estrecho de Gibraltar e impiden el paso de los barcos con los que el ex general Franco pretendía pasar tropas desde Africa a la Península.

El ex general Franco, so pretexto de que estos submarinos toman combustible en Tánger, se ha permitido la jactancia de decir que va a bombardear con aviones los barcos ingleses que pasen por el estrecho.

La prensa inglesa se dirige al Gobierno protestando del atrevimiento del general faccioso.

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

Méjico.—Un periódico de esta capital publica unas declaraciones del señor Alvarez del Vayo, ex embajador de España en esta capital, hechas a su corresponsal en Madrid.

Alvarez del Vayo dijo que los rebeldes se encuentran cada vez peor y que la situación del Gobierno es cada vez más favorable.

Ahora se puede decir que en los primeros momentos de la rebelión, la situación del Gobierno fué muy difícil, porque se encontró con un ejército levantado en armas en todo el país, que había operado por el procedimiento de la sorpresa, arrastrando a la lucha contra su voluntad y va-

liéndose de la disciplina, a los soldados y a las clases.

Conforme han ido pasando los días ante el formidable empuje del pueblo, se han dado y se dan numerosos casos de deserciones, no individuales, sino colectivas, habiéndose llegado a hechos en que los oficiales han sido apresados por organizaciones armadas, pasando estas fuerzas al Frente Popular.

Esta situación ha favorecido de tal manera la actuación del Gobierno que no tardarán mucho en ser rendidos y dominados los insurgentes.

¡A ZARAGOZA! ¡A ZARAGOZA!

Sabadell.—Noticias del frente aragonés dicen que una compañía de milicianos, con soldados y guardias de Asalto de Sabadell, ha intentado copar unas piezas de Artillería enemigas. Con nuestro telémetro hemos podido comprobar que ha habido muchas bajas enemigas.

Dos veces los grupos fascistas de artillería han intentado movimientos evolutivos, y nuestras avanzadas han conseguido siempre rechazar con éxito al enemigo, que se ha retirado definitivamente después de intenso bombardeo de los aviones republicanos.

En todas las localidades ocupadas por las fuerzas leales al régimen el pueblo expresa su satisfacción, manifestando que los fascistas ponían a las mujeres y a los niños delante de ellos para evitar ataques de las tropas republicanas.

Varios soldados hechos prisioneros que se han presentado llorando en un estado lamentable, han manifestado que muchos de ellos habían sido heridos por oficiales y jefes, que les llevaron a la lucha amenazándoles con sus pistolas.

El grito de guerra de los milicianos catalanes en el frente aragonés y que suena por todos los ámbitos e los campos de batalla, es: ¡A Zaragoza! ¡A Zaragoza!

EN EL FRENTE DE LA SIERRA

Madrid.—En el frente de Somosierra las fuerzas leales han reforzado sus posiciones y efectuado importantes avances, que son preliminares de un avance general que no se ha de hacer esperar muchas horas y que ha de marcar el momento de ataque a fondo para limpiar de rebeldes toda esa región y continuar la marcha sobre las poblaciones castellanas sublevadas.

Durante el día de ayer la aviación ha trabajado intensamente, practicando vuelos de reconocimiento y bombardeando a núcleos rebeldes que se acogían al abrigo de los montes que han resultado incendiados, viéndose

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la
Alameda Primera, n. 22.

¡OBREROS!
El camarada **RICARDO LOPEZ ARCE**, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.
N.º 7, Ruciosal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Cabaret de once de la noche en adelante

Todos los días varietés a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

¿Quién vende los muebles más baratos?
FERRETERIA MARTINEZ
TORRELAVEGA

Continúan las deserciones en el campo rebelde pasando los desertores a engrosar las filas leales

rias de artillería en las alturas que dominan el camino de Málaga, con el fin de rechazar el ataque inminente de las milicias obreras procedentes de esa última ciudad.

LA GUARNICION DE MENORCA ES FIEL

Burdeos.—Noticias llegadas de Barcelona dicen que el comandante militar de Mahón se ha dirigido por medio de una carta para enviarle su adhesión y saludo, a la cual ha respondido Companys en términos de gratitud.

OTRA SALIDA FRUSTRADA

Madrid.—Noticias de Zaragoza dan cuenta de que los rebeldes han intentado una nueva salida, siendo rechazados por las fuerzas leales, con grandes pérdidas.

En la ciudad la desmoralización es absoluta y el paro completo, como lo prueba el bando que publicó ayer el gobernador militar, ordenando que vuelvan al trabajo todos los obreros si no quieren que se les impongan energías sanciones.

Otro bando del gobernador militar demuestra las dificultades de los y hace un llamamiento para que se abastecimientos por el paro obrero, retiren las mercancías estacionadas en los depósitos de las tres estaciones de ferrocarril que hay en la ciudad.

UNA ALOCUCION DE LA PRESIDENTA DE LA ASOCIACION DE MUJERES REPUBLICANAS

Madrid.—Ante el micrófono de la Radio ha pronunciado esta tarde a las siete, una alocución, dirigida a las mujeres españolas, doña Blanca Pontecha, presidenta de la Asociación madrileña de mujeres republicanas.

En estos momentos —comenzó diciendo— de dolor para España, la agresión artera del fascismo dirigida por hombres que no merecen el dictado de tales, ha sumido a nuestra patria en la desesperación y el confusiónismo; en estos momentos de histórica transcendencia, la mujer, más que nunca, debe ser consciente de todos los que luchan y de todos los que sufren, no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan.

Ella es la representación de una fuerza creadora; ella, con su corazón desgarrado por el sufrimiento de los suyos, ha de contribuir a alentar a los héroes combatientes para el más pronto logro del triunfo, que ya se alcanza.

El pueblo ha sabido hacerse digno de admiración, regando con su sangre heroica la semilla de la nobleza española, esa noble herencia de las generaciones que se opusieron a todas las tiranías y lucharon por la libertad, en holocausto de la cual dieron gallardamente sus vidas. Esa nobleza es la nueva, la auténtica nobleza de España.

Pueblo español, tú sí que eres noble, con una nobleza imperecedera que has adquirido con la sangre de tus venas. Nuestro orgullo de esposas, de hijas, de madres y hermanas de estos héroes, es tanto mayor cuanto que os hemos sinculado un sentimiento de dignidad, al que ahora, en estas circunstancias difíciles, habéis rendido culto con vuestro heroísmo.

Es para nosotros íntima satisfacción ver cómo el pueblo en armas, con el mayor heroísmo, lucha con denuedo, con ímpetu arrollador, dispuesto a dar su vida y su sangre gota a gota.

En esta lucha del pueblo español son muchas nuestras compañeras las que combaten con espíritu admirable; otras suplen en sus trabajos a los hombres mientras ellos combaten en el frente. Y todas sabríamos defender hasta morir la dignidad de España.

Cuando las desdichadas elecciones de 1935 repitió esta Asociación re-

publicana: "un voto más para las derechas puede ser origen de un mar de sangre". Y así entonces aquel funesto Gobierno ha sido el origen de esta guerra civil que hoy lamentamos todos.

No bastó después de aquellas lamentables circunstancias políticas el entusiasmo del pueblo en las urnas el 16 de febrero. No bastó nuestro triunfo. Los acaparadores de todos los privilegios, los que durante siglos usurparon el Poder, tramaron esta sublevación de militares traidores, que han hecho verter ríos de sangre. Fácilmente creyeron los traidores ser dueños por la fuerza de los destinos de España, pero España, patria de conquistadores, de héroes y de mártires, no será jamás humillada por la traición.

Al corazón español no se le puede vencer. En un pueblo así, la grandeza, la prosperidad y la paz de España están aseguradas. La victoria es inminente; el enemigo habrá podido hacer acopio de armas, pero le falta corazón y sin él está irremisiblemente perdido.

Es inútil la resistencia de los traidores que, en estos momentos de agnía, quieren más víctimas, más sangre, más daños por la nación.

En sus últimas manifestaciones, el fascismo, sólo y abandonado hasta por los promotores de la rebelión, se debate en los estertores de la agonía y con la cruel ferocidad quiere que se derramen más lágrimas, que se vierta más sangre, pero tened la seguridad de que pronto se hundirá en la tierra para siempre. Si grande ha sido el sacrificio, la victoria será mayor. Adelante, compañeros, adelante.

Sabed que las mujeres republicanas están a vuestro lado y que nuestros corazones laten al unísono con los vuestros. Todo por la patria, todo por la República, todo por vuestros hijos.

TODOS LOS GENERALES FACCIOSOS PIDEN AUXILIO

Madrid, 4.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente información:

"La situación del enemigo es cada día más precaria. Todos los días se reciben noticias fidedignas de la profunda depresión moral de los fascistas. Relatos de prisioneros, cartas y documentos interceptados o recogidos en las posiciones enemigas revelan que están consumiendo sus últimas energías.

Por una parte de Cabanellas, el general faccioso que lanza desde Zaragoza a Mola y Franco apremiantes peticiones de auxilio, y a su vez éstos se dirigen a Cabanellas pidiéndole que resista y que se desprenda de algunas fuerzas para auxiliares.

Prueba de la situación de los rebeldes es el hecho de que el comandante faccioso de Córdoba anuncia su rendición sino se le auxilia, mientras Queipo de Llano comunica a Franco que se halla rodeado de fuerzas enemigas que pueden caer para destrozarle de un momento a otro.

Sin embargo desde el extranjero algunos aristócratas, negociantes como March, y políticos como Gil Robles, a quienes no les preocupan poco ni mucho los terribles daños de la guerra civil que pueden causar a España, alientan a los rebeldes para que continúen su resistencia.

Si no se recordara lo ocurrido en las guerras civiles del siglo pasado las ciudades pasadas a cuchillo, las multitudes fusiladas en masa y los campos devastados, bastaría ver lo que están haciendo ahora en los pueblos y ciudades que ocupan los sublevados que luchan contra la República y contra España. Pero ya, según los últimos radios interceptados y noticias recogidas del extranjero, los rebeldes están francamente convencidos de su terrible fracaso y de

las responsabilidades que el país y la historia han de erigirles por su criminal acción.

Uno de estos radios, en respuesta a determinadas órdenes dadas desde el extranjero, dice lo siguiente:

"Desde Burgos a Tetuán, por conducto que me merece absoluto crédito estoy informado de que el Gobierno de Madrid está situando consistentemente fuertes cantidades de oro sobre París para realizar compras considerables y asegurar su porvenir.

Nosotros, en cambio, carecemos de oro para cubrir nuestras necesidades más elementales. Estamos agotando rápidamente nuestros elementos de guerra, nuestros pertrechos, y por eso estimo que no nos cabe otra solución, para evitar que la situación, que ya tiene carácter crítico, pueda llegar a ser desastrosa, que avanzar rápidamente sobre Madrid, forzar el paso de la sierra y apoderarse de la capital, uniendo las fuerzas de esa Comandancia con las mías.

Siendo dueños de Madrid, lo seremos de España. Sino lo conseguimos preveo nuestro aniquilamiento. Debe comunicarle también que nuestras dotaciones de artillería están próximas a agotarse."

QUEIPO DE LLANO, EN LISBOA

Madrid.—Se tienen noticias de que la familia del general Queipo de Llano ha llegado a Lisboa.

DESPUES DE LA MAGNIFICA ACTUACION DE LOS MARINOS LEALES DE CARTAGENA

Madrid.—Esta tarde, y acompañados por el comandante de milicias, señor Lezama, han estado en el ministerio de la Gobernación los representantes de los marinos y de las milicias de Cartagena, gracias a los cuales se impidió que la oficialidad rebelde se apoderara del Arsenal y de la base aérea.

En ausencia del ministro, fueron recibidos por el subsecretario del departamento, señor Osorio y Tafall, quien correspondió al saludo de los comisionados con frases de elogio por la actuación de aquellos leales.

CARABINEROS QUE ABANDONAN A LOS REBELDES

Madrid.—Se tienen noticias de que un grupo de veinte carabineros españoles, huidos de las filas rebeldes, atravesaron la frontera por Valencia de Alcántara, internándose en Portugal.

ADHESION DE LA DOTACION DEL "JOSE LUIS DIEZ"

Madrid.—Comunicado a las 18 por el ministerio de Marina:

"Dotación "José Luis Diez" a ministro de Marina.—Agradeceremos se digne comunicar por medio de la Prensa y radio, par conocimiento de las familias, que todo el personal, sin excepción, de este buque se encuentra sin novedad y con ferviente espíritu republicano en defensa del régimen legalmente constituido, que es la República democrática del pueblo español ¡Viva la República y el Frente Popular.

COMENTARIOS DE PRENSA

Impresionante el espectáculo de las milicias que con su actuación heroica van al triunfo definitivo aplastando cada vez más la resistencia inútil de los que pelean a favor de la sublevación.

La resistencia de los rebeldes, ya en franca derrota, hace más terrible, más imperdonable, su crimen de lesa patria.

En un telegrama de Washington comunican que los jefes rebeldes han pedido al Gobierno norteamericano el reconocimiento de la Junta facciosa constituida en Burgos.

Las autoridades norteamericanas han manifestado que esta petición de los sublevados no puede ser tomada en consideración.

También inserta una nota de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España en la que se comunica haber quedado normalizado el servicio de trenes entre Madrid y Villalba.

"Heraldo" elogia la conducta de los telegrafistas de la Armada, a quienes se debe, en gran parte, el

fracaso de la sublevación de la Marina de guerra. La Escuadra es uno de los principales apoyos del Gobierno legítimo de España.

Elogia asimismo la conducta de las milicias populares, sintiendo la responsabilidad que sobre ellos pesa, están dando en todas partes pruebas de disciplina y acatamiento a los órganos superiores.

Anuncia disposiciones energéticas del ministro de Industria y Comercio para evitar que suba el precio de las subsistencias.

La Dirección general de Comercio organiza activamente los servicios para evitar alteraciones abusivas en los precios y organizar el abastecimiento.

"Informaciones" publica las siguientes manifestaciones de Indalecio Prieto. En España—dice el líder socialista—estamos en plena guerra, cuyo alcance no supieron medir quienes la han provocado, pues creían que su plan iba a ser como coser y cantar.

Creían que el pueblo iba a someterse por un bando marcial y que la sublevación iba a ser un paseo militar. Pero se han encontrado con el pueblo, invencible para ellos.

Señala las consecuencias inevitables de la contienda española y afirma que si la guerra se prolonga, las heridas se profundizarán cada vez más. Nosotros los trabajadores—dice—somos los únicos que podemos gritar ¡Viva España!

Rinde un encendido homenaje a un grupo de mujeres que prestan valiosos servicios a la causa de la República, contrastando con organizaciones de tipo confesional que desempeñaban esta misión.

"C N T" dice que el período revolucionario hay que ser más justos que nunca.

Los desmanes no pueden ser cometidos por los revolucionarios y personas que se precian de serlo. Nosotros—añade—alzaremos nuestra voz contra semejantes fechorías, háganlas quien las haga, vengan de donde vengan.

[Nosotros averiguamos a qué clase de partidos u organizaciones pertenecen los que realizan la comisión de esos delitos y les impondremos las sanciones necesarias.]

LA ADHESION DE LA UNION IBERO-AMERICANA

Madrid.—La Unión Ibero-Americana, de Madrid, ha hecho pública una nota de adhesión al régimen, en la que dice que en estos graves momentos por que atraviesa España, país cuyo pensamiento civilizador llevado a América, fué allí incorporado y desarrollado con nueva y fecunda savia, han de expresar su adhesión al Gobierno legítimo de la República española y al pueblo nobilísimo de España, que, en dramática lucha, se ha aprestado a defender con su sangre y con su alma la Constitución de la República.

Envía su fraternal saludo la Unión Ibero-Americana, de Madrid, al mundo americano, libre y progresivo, en demanda de su generosa adhesión para el pueblo de España, que supo dar en épocas pasadas gran impulso al pensamiento y a la acción civilizadora, construyendo un nuevo mundo de memoria imperecedera, y sabe hoy, adalid de la libertad, defenderla con sus milicias y con sus soldados para honra suya y de la Humanidad.

UNA NOTA DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

París.—Se ha hecho pública una nota del Comité Central del Partido Comunista Español, en la que se hace constar que ante la falsedad de las informaciones facilitadas por los militares facciosos, consideran de todo punto necesario poner de manifiesto que el Partido Comunista no ha tratado ni trata en estos momentos de imponer en España la dictadura del proletariado, ya que está luchando por la República y respetando la propiedad.

Añade la nota que además de los partidos republicanos, las organizaciones sindicales y los partidos proletarios, están combatiendo junto al Gobierno otros partidos conservadores entre ellos la Liga Regionalista, los nacionalistas vascos y la Banca y el

Comercio español. La lucha —termina la nota— está entablada contra la reacción y los españoles defienden sus libertades.

LA SITUACION EN ANDALUCIA

Guadix.—Noticias del frente popular dan impresiones sumamente satisfactorias para las fuerzas que luchan junto al Gobierno. El foco rebelde de Granada está siendo atacado fuertemente esperándose se rinda de un momento a otro.

Se ha sabido por uno de los muchos soldados que desertan de las filas rebeldes que el ingeniero agrícola don Antonio Valdés Gómez, que fué detenido en Alozaina con otros dos compañeros, funcionarios del Instituto de Reforma Agraria ha logrado escapar.

Los soldados desertan en gran número de las filas rebeldes y se presentan en las nuestras mostrando la dotación completa de cartuchos para demostrar que no han disparado un solo tiro. Estos soldados al igual que los que huyen de Córdoba, aseguran que los jefes dan las órdenes pistola en mano.

La aviación ha vuelto de nuevo a bombardear Granada.

EN EXTREMADURA

Badajoz.—La tranquilidad es completa trabajando todos aquellos obreros que no forman parte de las milicias. Hoy salió al frente un columna integrada por milicianos, guardias de Asalto, soldados y carabineros, dominando pequeños focos rebeldes de la provincia.

La prensa publica informaciones en las que piden a Portugal evite las informaciones tendenciosas que publica la prensa de dicho país, con relación a la situación en Extremadura.

En Cáceres se va estrechando el cerco, esperándose que la capital caiga en manos en Gobierno próximamente.

LA SITUACION EN PAMPLONA

San Sebastián.—Soldados desertores de Pamplona que han llegado a esta capital han dado a conocer la situación en que se encuentra la capital navarra después de la traición de Mola.

Los numerosos demócratas presos están en la Plaza de Toros, en la cárcel provincial y en San Cristóbal. Todas las radios han sido requisadas para que no se escuchen las emisiones de las radios leales. También ha sido suprimido el subsidio que se daba a los obreros parados.

Igualmente manifiestan que los campesinos de la ribera se han organizado, formando guerrillas, a los montes luchando contra los rebeldes de Las Bardenas.

En el batallón de Montaña se nota cierta intranquilidad. Este batallón está formado por asturianos y está acuartelado por temerse se suble-

NIMIEDADES

Como ejemplo—entre los muchos que hay en circulación—transcribo varias de las expresiones de corriente empleo, intencionalmente popularizadas por el clero y afines desde tiempo inmemorial y que, por su tendencia, deben suprimirse de nuestro léxico radicalmente:

Pagar religiosamente.
Comulgar con ruedas de molino.
"Cuidado", que esa no se confiesa (aludiendo, generalmente, a una caballería.)

A Roma por todo.
Sabido leer y escribir a Roma se puede ir.

Adios, venga usted con idem para servir a Dios y a usted. Hasta mañana, si Dios quiere. Santos y santos, etc., etc.

En todo caso, tratar de tu a Dios, sus descendientes, colaterales y afines, me parece una incorrección.
"Qué menos que don Dios, don Dios, don Dios" (como antes) don Dios, don Dios (boga del dolor de muela) don Canuto, etc., etc.?"

F. SANCHEZ CALLE

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Mendos Núñez, 4 "GAVILAN"

INFORMACION GENERAL

Noticias del extranjero

AUN HAY VEINTIUN ESTABLECIMIENTOS OCUPADOS POR LOS OBREROS EN FRANCIA

Paris.—Aún quedaban ayer veintiun establecimientos ocupados por los huelguistas.

El número de ocupantes se eleva a unos veintiocho mil.

FIN DE LAS HUELGAS AGRICOLAS EN EL NORTE DEL AISNE

Lille.—En el departamento del Norte se ha llegado a un acuerdo colectivo entre patronos y obreros agrícolas.

Un acuerdo análogo se ha firmado por los campesinos del Aisne.

LOS DISTURBIOS EN PALESTINA

Jerusalén.—Dieciséis árabes han resultado muertos en los disturbios registrados últimamente en Nabus y Tulkan.

INGLATERRA NO ESTA LIGADA A NINGUNA POTENCIA EXTRANJERA

Londres.—El Gobierno británico no está ligado por ningún compromiso secreto con potencia alguna, ha declarado Eden en los Comunes al contestar a la interpelación de Harry Day, laborista, que prometió en qué medida la Gran Bretaña está obligada a prestar su asistencia militar, naval y aérea, a otras potencias en virtud de acuerdos que no hubieran sido publicados.

CONDENA DE ESPIAS

Paris.—El Tribunal militar de Paris, después de una audiencia a puerta cerrada que duró todo el día de ayer, ha reconocido como culpable de espionaje por cuenta de Alemania al barón Sergio de Stakelberg, que ha sido condenado a diez años de reclusión.

MAS ESPIAS CONDENADOS

Metz.—El Tribunal de Apelación ha condenado a cinco años de prisión y dos mil francos de multa al profesor alemán Aldmeller; a cinco años de prisión y tres mil francos de multa al ayudante Gricolig, del 401 regimiento de defensa antiaérea, y a dos años de prisión y mil francos de multa a la mujer de este último.

Gricolig había facilitado por medio de su mujer al profesor alemán documentos secretos que han sido enviados a Alemania.

UN NAUFRAGIO

Chicago.—El barco de pasaje "Material Service" ha naufragado en el lago Michigan, resultando muertos quince hombres de los veintitrés que componían la tripulación.

HAN CONDENADO A OUSTRIC

Reims.—El Tribunal correccional que entendía en el "affaire" de los banqueros Faillant y Ooustric por distribución de siete millones de francos de dividendos ficticios estafando a la Sociedad Sarlino, han sido condenados a tres años de prisión el primero y quince meses de prisión el segundo.

Tres mil francos de multa cada uno y una indemnización de cien mil francos a la entidad perjudicada.

El fabricante de Colindres, don Manuel Doallo, se puso incondicionalmente a disposición del Pósito, poniendo igualmente a disposición de éste las mujeres que tiene empleadas en su fábrica y los elementos necesarios para realizar cuanto sea preciso.

El magnífico gesto de los pescadores de Colindres, que a pesar de la escasez de medios de que dispone, no han vacilado en sacrificar lo poco que tienen en beneficio de los que luchan por la República y por la libertad, está siendo objeto de los mayores elogios.

LOS NIÑOS DEL GRUPO ESCOLAR RAMON PELAYO

El alcalde ha recibido en el día de hoy los siguientes telegramas: Uno de ellos dice:

"Toulouse. — Estamos bien todos. Regresamos vía Francia, sin novedad. Cordialmente recibidos autoridades Toulouse. Aviso creemos llegado, comuníquelo padres niños Grupo "Ramón Pelayo". BERNIA."

El otro dice: "España. Barcelona. — Todos bien, salimos breve; notifique familia. Grupo Ramón Pelayo."

Sobre las seis de la tarde llegarán a esta capital los niños componentes de la sección que partió para Barcelona con objeto de participar en la Olimpiada Popular, del Grupo escolar "Ramón Pelayo".

Todos los niños, sin excepción, gozan de la más completa salud.

Se cree que la llegada la harán por el ferrocarril de la Costa.

Para "arribar" en Santander han tenido necesidad los integrantes de la Rondalla del Grupo escolar "Ramón Pelayo" de hacer el viaje por Francia, habiendo permanecido algunos días en Toulouse.

Se espera que hoy el pueblo santanderino tribute un grandioso recibimiento a estos niños, que con la ansiedad natural anhelan poder estrechar cuanto antes a sus queridos familiares.

Universidad Internacional

Hoy, miércoles, a las diez y media, hablará el profesor señor Cabrero, rector de la Universidad, sobre "La física de Newton".

Atendiendo un ruego formulado desde LA REGION, don Alfredo Matilla hablará desde Radio Santander a las ocho de la noche

En nuestro número de ayer insertamos el ruego formulado por varios trabajadores, de que el catedrático de la Universidad Central y ferviente republicano, señor Matilla, dirigiese sus alocuciones por la radio a una hora distinta a la que lo ha venido haciendo hasta el presente, a fin de que los trabajadores santanderinos que a la mencionada hora no tenían oportunidad de oírle, por encontrarse trabajando, pudieran hacerlo sin ningún inconveniente.

El señor Matilla, deseoso de satisfacer a los trabajadores, ha atendido inmediatamente nuestro ruego, habiéndonos comunicado que desde mañana las alocuciones que dirige al pueblo democrata montañés tendrán lugar a las ocho de la noche, a fin de que con ello no encuentren inconveniente para escuchar a emisión.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.
Teléfono 16-64.

AMERICAN CIRQUE

American Cirque se siente cada vez más animoso y jovial.

Contra las circunstancias actuales adoptó una fórmula, y para hacerla buena, en su cartel se suceden los acontecimientos y las novedades.

Ayer debutaron dos números. En esta temporada la aplaudida revista "Luvia de estrellas", en la que alcanzan un gran triunfo los famosísimos Hermanos Díaz.

Poco a poco la gente, que va perdiendo confianza, vuelve otra vez a llenar la sala del American Cirque en donde está siempre segura de que se le ofrecerá un espectáculo "top".

Los artistas de la sociedad artística del American Cirque, pueden estar satisfechos.

DOS NOTAS DEL CONSULADO DE MEXICO

LOS MEXICANOS.—Se ruega a todos los ciudadanos mexicanos residentes en la jurisdicción del Consulado de México, en Santander, se presenten urgentemente en dicha oficina. Paseo de Pereda, 24, de las diez a la una y de las tres a las seis, con su documentación correspondiente que los identifique como tales.

A DON BALTASAR BAYERO

Se ruega al señor don Baltasar Bayero se presente en el Consulado de México, paseo de Pereda, 24, de las diez a la una o de las tres a las seis, donde se le necesita con urgencia.—CONSULADO DE MEXICO.

SOBRE UNOS DESAFABEUIDOS

Informados por Radio Santander de la desaparición de un niño y una niña, de Madrid, llamados Arturo y Marta, se hace saber que dichos niños se encuentran en la fonda "La Soledad", avenida de Los Castros, Sardinero.—FRENTE POPULAR.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS (Comisión de Finanzas.)

Se hace saber a todos los comerciantes, industriales y particulares la necesidad de ingresar en los Bancos las cantidades que dispongan en sus Cajas, de la forma habitual que lo han venido haciendo hasta producirse el movimiento fascista, pues interesa a esta Comisión evitar una posible falta de numerario en los Bancos, lo cual produciría grandes trastornos en el desenvolvimiento comercial de esta ciudad.

Para el mejor cumplimiento de esta orden quedará nombrada una Comisión inspectora autorizada para revisar los libros de Caja.

A aquellos cuenta-correntistas que no justifiquen debidamente la retención de fondos en su Caja, les será requisada la cantidad que resulte del saldo, sin perjuicio de ponerlos a disposición del Comité de Guerra por incumplimiento de esta disposición.

Esta orden será cumplimentada en todas sus partes en Santander y su provincia. — LA COMISION

EL FRENTE POPULAR Y EL COMITÉ DE GUERRA DISPONDRAN DE UN MILLON DE PESETAS

Por fin quedaron ultimadas en el día de ayer las gestiones encaminadas a la consecución del empréstito de un millón de pesetas y llevadas a efecto con gran entusiasmo por el Frente Popular y el Comité de Guerra durante todos los días cerca del Banco de España y la Banca privada.

Así, pues, desde estos momentos el Frente Popular y el Comité de Guerra tienen a su disposición en el Banco de España la cantidad de un millón de pesetas a que alcanza el empréstito.

Estas pesetas servirán para hacer frente en algo a los numerosos gastos que el mantenimiento de la lucha por la defensa de la República origina en Santander.

CASA PRO HIJOS MILICIANOS

Estando en periodo de organización se suplica a público en general se abstenga de visitar este edificio durante la presente semana.

La Casa Pro hijos Milicianos ha organizado un taller de costura-confección para sus pequeños. Invitamos a todas las mujeres que quieran ayudarnos. Pueden dirigirse al Colegio Cantabro.

MAGNIFICO GESTO DE LOS PESCADORES DE COLINDRES

El pasado jueves, día 30, se personaron en Los Tornos, donde está operando la columna mixta de Sainza, varios compañeros pescadores de Colindres, que en nombre del Pósito Unión Marinera de dicho pueblo, hicieron entrega a los bravos soldados y milicianos que integran la columna que lucha en el mencionado sitio, de 500 kilogramos de bonito para el sostenimiento de los luchadores.

El bonito fué servido a los soldados y milicianos frito y cocido. Para la condimentación del pescado llevaron igualmente los donantes un garrafón de vinagre y un saco de cebollas.

ciso estrechar la vigilancia sobre los individuos que espontáneamente y sin la presentación de ninguna credencial de su personalidad en el aspecto político y sindical se apresuran a trabajar en pro del Frente Popular.

Hay amigos de hoy que quizá podría valer en el día de mañana por veinte enemigos.

Principiaremos, como más arriba indicamos, con la publicación de las listas de los componentes de las directivas de estos sindicatos que se denominan Español Sindicalista y a cuyos detalles puede dar el lector la máxima verosimilitud, ya que se ajustan a los datos encontrados en los domicilios que estos habitaban.

En nuestro número de hoy se conocerán los comités de los sindicatos de la capital y en el de mañana los correspondientes a los sindicatos de la provincia.

Después publicaremos la lista de los individuos integrantes de las mismas organizaciones.

El Sindicato Español Sindicalista de Oficios Varios de Santander, tuvo su primera directiva, que luego se sustituyó de la forma que más abajo se indica, de esta forma:

Presidente, José Olavarieta (este individuo falleció en Valdecilla a consecuencia de un atentado que sufrió en la calle de Perinos por su conducta criminal fascista); vicepresidente, Francisco Gutiérrez; secretario, Onésimo Amino; vicesecretario, José Gutiérrez Rosón; tesorero, Pedro Gómez Cantolla; contador, Enrique Leiva; vocales, Ramón Cantolla, Manuel Monaguillo, Ignacio Sordo, Gumersin de Azpuzua y Vicente Gómez.

Esta directiva fué sustituida más tarde por la siguiente:

Presidente, Angel Ruiz Arenal; vicepresidente, José Gutiérrez Rodríguez; secretario, Rodrigo Terán Regato; vicesecretario, José Cabanas Marín; tesorero, Manuel Sánchez Valcayo; contador, Florentino Torre Bolado; vocales, Emilio Fernández Carabes, Pablo Labandera Bustero, Eusebio Madrazo Sánchez, Pedro Cagigal Gómez y Antonio Lastra Herrero.

El Sindicato Español Sindicalista de Banca y Oficina de Santander tenía la directiva compuesta de la forma siguiente:

Presidente Aurelio Sordo; vicepresidente, Florentino Torre Bolado; secretario, Emilio Fernández Carabes; vicesecretario, Andrés Zabala; tesorero, Carlos Pérez Quintanilla; contador, Arturo Arredondo; vocales Santiago Teosio, Alejandro Burgués Luciano Martínez, Agustín Sordo y Fernando Murga.

En nuestro número de mañana seguiremos publicando esta relación de elementos directivos de los sindicatos fascistas.

NOTAS RADIADAS AYER

Por el micrófono de la emisora de Radio Santander han sido radiadas en el día de ayer en diferentes ocasiones, las siguientes notas, que reproducimos por el interés que encierran:

AVISO IMPORTANTE

La Junta provincial de Abastos de la provincia de Santander, pone en conocimiento del comercio de la capital y su provincia, que dispone de setenta toneladas de maíz, que pone a su disposición al precio de cincuenta y cinco pesetas los cien kilos, puestas en el almacén de la calle de Federico Vial.

Los pedidos hay que pasarlos al Comité Central, Rubio, 4, tercero.—Santander, 4 de agosto de 1936.—

LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS SE ENCUENTRAN BIEN

Se encuentra bien en Cangas de Onís, los compañeros movilizados de la Confederación Nacional del Trabajo, Adolfo Gómez Teja, Gabriel Ortega Portilla, Mariano García, Francisco Galván, Donato González y Santos Canencia.—FRENTE POPULAR.

EL ESTADO DE UN HERIDO

Se advierte a Elena Ibáñez Quintana y a sus familiares, que Laurcano Fernández Cotera, del pueblo de Panes, se encuentra en la Casa de Salud Valdecilla, de Santander, en un estado satisfactorio y que dentro de breves días será dado de alta, lo que se pone en conocimiento de su esposa y familiares.—FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.

SE VISITAN LOS NUEVOS LOCALES DE LA FEDERACION OBRERA MONTAÑESA Y LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Por aquellos camaradas a quienes fué concedida la oportuna autorización, fueron visitados durante los días de ayer y anteayer los nuevos locales en los que han establecido sus domicilios sociales la Federación Obrera Montañesa y la Federación Local de Sindicatos.

Todos cuantos compañeros a quienes les fué permitida la entrada en los que fueron edificios del convento de las Trinitarias y Padres Agustinos coincidieron en apreciar que dadas las magnificas condiciones que los nuevos locales ofrecen bastará un pequeño arreglo para dejar debidamente acondicionados los domicilios sociales de las dos centrales sindicales y convertirlos en hermosos y confortables centros en los que todo el proletariado montañés tenga un alentador cobijo.

Hora era ya que los trabajadores santanderinos, representados en la U. G. T. y C. N. T. dispusieran de domicilios sociales con arreglo a las fuercas que significan en el movimiento de la Montaña.

A su tiempo dedicaremos el comentario que los nuevos centros proletarios nos sugieren.

LOS COMEDORES DEL FRENTE POPULAR

Desde que el Frente Popular cambió sus oficinas a los locales del Ateneo de Santander y piso tercero de la misma casa, los comedores habían quedado establecidos en la parte de la cocina del piso primero o Ateneo de Santander.

Con en fin de facilitar la labor y hacer menos dificultoso el servicio de comidas, desde ayer empezaron a funcionar los comedores en el tercer piso.

El cambio ha sido del agrado de todos.

COMO ESTABAN CONSTITUIDAS LAS JUNTAS DIRECTIVAS DE LOS SINDICATOS FASCISTAS

Considerándolo sumamente beneficioso para la causa de la República, vamos a comenzar desde hoy a dar cuenta a nuestros lectores de como estaban constituidas las Juntas directivas de los sindicatos fascistas y quienes eran sus militantes.

Como nosotros, los lectores recibirán grandes sorpresas ante la lectura de ciertos nombres que figuran al frente de estas organizaciones ilegales.

En estos interesantes momentos en que todos son amantes del Frente Popular y de la República, así como activos cooperadores de ésta, conviene hablar alto y claro, como siempre habló LA REGION, a fin de que las clases populares de la Montaña se den rápidamente cuenta de quienes son sus verdaderos amantes y sus verdaderos enemigos.

En estos graves momentos es pre-

CIRCO FEIJOO

Con la amabilidad y desprendimiento que siempre ha caracterizado a la Empresa del popular y concurridísimo Circo Feijóo, han sido invitados a la función que el mismo celebrará hoy, a las siete y cuarto de la tarde, los niños de la Beneficencia provincial.

Ni que decir tiene que este ofrecimiento que por otra parte, hace la Empresa del Feijóo todos los años, ha sido aceptado con gran entusiasmo, por lo que hoy ocuparán el amplio Feijóo, además de sus numerosos favorecedores, los acogidos a los establecimientos benéficos.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará la acostumbrada sección infantil, regalándose a todos los niños que asistan a la misma libros y juguetes.

Ni que decir tiene que la animación por asistir a esta sección infantil es grandísima, cosa, sin embargo explicable, ya que la formidable compañía nacional que este año presenta el circo de don Secundino merece ser admirada por todos los montañeses.

POR LA MONTAÑA DESDE TORRELAVEGA

IMPRESIONES DEL DIA

Sin que el entusiasmo popular haya experimentado la menor nota de abatimiento a pesar de la lentitud que se observa, por lo que a nuestra provincia se refiere, en los ataques a las fuerzas fascistas dominantes en las lejanas provincias castellanas, se realizó el día de ayer, que presentó las mismas características de los anteriores.

El rumor sigue siendo el arma maquiavélica de los enemigos que se esconden, como vulgarmente se dice, "de tras de la cortina".

Por fortuna no hemos consignado la confirmación de tantos y tan disparatados rumores y por ello creemos legada la hora de cortar esa rama infamante que con sus versiones impunes un desconcierto que nosotros tenemos que evitar.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día cuatro de agosto de mil novecientos treinta y seis:

Premiado con veinticinco pesetas, el número 121.

Premiados con dos pesetas, los números 21, 221, 321, 421, 521, 621, 721, 821 y 921.

Los premios se abonarán en Bocado cinco, entresuelo.

Horas, de tres a siete. Teléfono, 18-78.

NOTA. — Esta Sociedad, pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,30 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la montaña, hoy puestas a disposición del público.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balance en 31 de julio de 1936

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos.	1.177.144,57	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y Cajas corresponsales	50.506,95	Libretas ordinarias 25.576.189,27	
Bartera de valores.	11.409.457,51	Libretas especiales. 1.905.228,19	27.481.417,46
Préstamos y créditos.	15.993.344,29	Fondo de reserva.	513.306,27
Mobiliario e instalación inmuebles.	2.563.519,67	Ctas. ctes. cong'ta. y cto.	4.694.384,82
Deudores varios.	215.726,85	Fondo de previsión para créditos.	52.800,00
Fichas.	7.911,03	Restos de subasta a devolver.	9.986,20
Intereses a pagar.	310.998,54	Pianzas personales.	49.500,00
Pensiones de ancianidad e invalidez.	3.660,39	Sellos de ahorros.	2.986,82
Gastos Generales.	230.379,40	Acreedores varios.	955,45
		Sección de Retiros.	177.480,80
		Montepío de empleados.	15.729,24
		Obra de carácter social.	16.961,52
		Reserva para fluctuación de valores.	1.184.462,39
		Pérdidas y ganancias.	777.287,95
	35.298.259,06		35.298.259,06

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía.	483.115,45	Depositantes por dep. en g'ta.	483.115,45
Depósitos voluntarios.	88.700,00	Depositantes por depósitos voluntarios.	88.700,00
	571.815,45		571.815,45

V.º B.º: El director gerente, José Iglesias y García.—El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas.—El jefe de Contabilidad, Valentín Umbria Ortiz.

La vida local se desarrolla con gran regularidad a pesar de los inconvenientes que suponen la entrada de alimentos impedida por las zonas sublevadas.

Hemos observado que nuestra ciudad surte de viveros a buena parte de la provincia, y, claro es, no puede continuar este estado de anormalidad, pues han de darse cuenta los compañeros de las dificultades con que nos desenvolvemos, presentando como ejemplo el abastecimiento de nuestras milicias en el que se observa una escrupulosidad sin límites.

Es hora de encauzar, con arreglo a nuestras posibilidades y de una forma elevada, la distribución de las subsistencias, porque aunque la situación general de España va aclarándose y no deja ninguna posibilidad de afianzamiento a la criminal subversión, el total sofocamiento ofrece una lentitud, la cual hay que afrontar valientemente.

EL FRENTE POPULAR EN EL CASINO

Hoy quedaron instaladas en el Círculo de Recreo las diferentes dependencias del Frente Popular. El local reúne unas condiciones inmejorables y el él podía ordenarse debidamente todos los servicios, dando así expansión a la vida municipal, que durante esta quincena ha sufrido una gran paralización.

LOS REFUGIADOS PALENTINOS

La llegada de los niños, mujeres y ancianos de la cuenca minera de Barruelo y Guardo ofreció una emotividad que hizo correr por las mejillas de no pocos ciudadanos lágrimas de sinceridad como protesta por la injusticia de la criminal subversión que a su paso por los pueblos rebeldes ha sembrado el dolor y la muerte.

Contemplamos escenas cuyo recuerdo se hará imperecedero en nuestra mente. Familias modestas, trabajadores cuya existencia ofrece las amarguras de las dificultades económicas, se apresuraron a recoger los niños y demás refugiados.

El pueblo de Torrelavega hizo un magnífico recibimiento a los infelices huérfanos de la dictadura fascista.

Es el homenaje sincero a los luchadores de la cuenca minera palentina.

¡Salud, hermanos!

GOMEZ FELAEZ

DESMENTIENDO UN RUMOR FALSO

Reinosa.—Según rumores propalados por Reinosa de que el prisionero de guerra Justo Sanjurjo, rigurosamente incomunicado en este Hospital, ha intentado sobornar a la compañera enfermera Estefana González, los compañeros encargados del servicio sanitario, como también los jefes de guardia del Hospital y el personal a sus órdenes, se hallan en el deber de salir al paso de tales rumores para testimoniar la falsedad absoluta de dichas afirmaciones. Primero, porque dicha enfermera es de absoluta confianza del Comité, Segundo, porque es completamente imposible, ya que a la cabecera de su cama hay un centinela permanente que está bajo la vigilancia de los jefes de guardia. Enrique Anaya e Inocencio Francés.

COMISION DE RECLUTAMIENTO DE MILICIAS

A todos los jóvenes forasteros no

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TÉLEFONO 26-11

casados, mayores de dieciocho años en adelante, se les hace saber que pueden pasarse por la Comisión de Reclutamiento para formar parte de las milicias populares, cuartel del Reclutamiento (casa de Cossio).—LA COMISION.

Todos los camarads que formaban grupos bajo la organización de Mora (Barruelo) deberán pasarse a alistarse en esta Comisión de Reclutamiento, en la casa de Cossio (calle de Canalejas) a cualquier hora del día.—LA COMISION.

Por desacatar las órdenes de este Comité de no fabricar el pan que se tiene estipulado, ha sido castigado con la multa de cincuenta pesetas el industrial panadero Marcelino Fernández.

Nuevamente se pone en conocimiento de todos los industriales de la localidad que aquellos que saboten la obra de la República serán severamente castigados.—EL COMITE DEL FRENTE POPULAR.

SERVICIO POSTAL PARA LOS MILICIANOS

A todos los milicianos se les pueden enviar al frente paquetes y cartas completamente gratis, debiendo hacerse entrega de ellos en Correos a las horas de despacho en dichas oficinas.

Escuela de Comercio

Matricula libre.—Durante todo el mes de la fecha y a las horas de oficina, estará abierto en esta Escuela el plazo para la matrícula de asignaturas de enseñanza no oficial (libre), para los alumnos que deseen dar validez académica a sus estudios y ser examinados en la próxima convocatoria de septiembre.

También se admitirán solicitudes de matrícula de Ingreso para la mencionada convocatoria. Matricula gratuita.—También, durante todo el mes de la fecha y a las horas de oficina, se admitirán solicitudes de matrícula gratuita para aquellos alumnos que deseen disfrutar de dichos beneficios en la matrícula oficial del próximo curso de 1936 a 1937.

Santander, 3 de agosto de 1936.—El secretario, Higinio González.

Máxima energía para con los traidores a la República

MAXIMA ENERGIA PARA LOS TRAIADORES

Ayer fué detenido un individuo cuyo nombre no publicamos hoy hasta que se ponga en claro la total participación de dicho sujeto en determinados asuntos.

El detenido en cuestión es un afiliado a Falange, que ignorado de todos alternaba con la clase trabajadora haciendo manifestación de ideas izquierdistas para sonsacar aquellos asuntos que pudiesen servir a su organización.

Se hacía pasar por afiliado a una Central sindical y con este motivo intervenía en las cuestiones de obreros que surgían en los bares y cafés populares, haciendo críticas de actuaciones para hacer que surgiese el choque entre obreros.

Se sabe que cobraba sueldo diario de Falange para que hiciese traición a los trabajadores y se cree, fundadamente, que a él se deben algunas detenciones y clausuras, así como la organización de varios atentados.

La autoridad competente en estos momentos de comprobar todos los extremos, debe de proceder con gran energía, ya que la participación de este individuo es doblemente peligrosa por fingir ser un elemento obrero honrado y servir de "soplón" a los enemigos del Régimen.

HALLAZGO DE MUNICIONES

En la dársena de Puertochico y en uno de sus muros, fueron hallados ayer cerca de veinte cargadores de mauser y cerca de cincuenta cápsulas de diferentes armas.

Se cree que citadas cápsulas y cargadores pertenecían a algún individuo de carácter derechista que teniendo un registro en su domicilio las dejó abandonadas en vez de entregarlas en el lugar correspondiente.

LOS DESESPERADOS

Cerca de las cuatro de la tarde de ayer, ocurrió un triste suceso cuyas causas se ignoran por el momento.

En la línea del tranvía del Sardinero, cerca de la caseta de los prácticos, en las inmediaciones de La Concha, cuando pasaba un tranvía, se arrojó un hombre que resultó despedido muriendo en el acto.

El que tan fatal resolución adoptó fué identificado a la llegada del Juzgado de guardia como Manuel Baestro, de treinta y tres años, soltero y empleado en la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial donde hoy le será practicada la autopsia.

Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCHADO

LUCHA DE CLASES

"LA GRAFICA"

Esta Sección de la Federación Gráfica Española comunica a sus asociados que, a pesar de las circunstancias por que atravesamos, la recaudación se efectúa, como de costumbre, en su Secretaría de la Casa del Pueblo, de seis a siete y media, sábados y lunes. Los pagos de subsidios se realizan los viernes, a la misma hora. Asimismo, se recomienda con gran interés a los federados acudir a engrasar la suscripción abierta en beneficio de los milicianos y sus familias, en el Frente Popular o en esta Secretaría.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Se recuerda por última vez, y para que nadie se llame a engaño, a todos los obreros jardineros, hortelanos, labradores, vaqueros, mozos de cuadra, repartidores de leche y hortalizas, arrendatarios, pequeños propietarios y cuantos se dedican a las labores de la ganadería y del campo, de ambos sexos y de todas las edades, la obligación que tienen de sindicarse, y que el plazo de ingreso que se les ha concedido termina inexorablemente el próximo domingo, día 9, a la una de la tarde. Pasada dicha edad y hora serán declarados traidores a la causa, y se tomarán contra ellos energéticas medidas, dado el fin altruista, patriótico y societario que se persigue ya que además de los beneficios societarios que reporta se trata de socorrer a los milicianos y familias, y no dudamos os apresuréis a ingresar en esta Sociedad, cumpliendo vuestro deber como nosotros cumplimos el nuestro.

Las altas y cotizaciones, desde el jueves al sábado, de seis a ocho de la tarde, y el domingo, de once a una de la mañana, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

A los compañeros de esta sección se es ruega se pongan al corriente hasta el mes de agosto y abonen la cuota extraordinaria acordada.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se advierte a todos sus asociados que a partir del día 6, jueves, hasta el martes 11, estará en Secretaría la compañera contadora y tesorero, de siete de la noche a ocho y media, para recoger las cuotas.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se convoca a todos los directivos de dicha sección a una reunión muy importante para hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde en nuestra Secretaría.—El presidente.

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNION"

La Junta directiva de la Sociedad de Cerveceros "La Unión", ha tomado el acuerdo de que todos sus asociados contribuyan con un día de jornal paa que, de acuerdo con la nota

de nuestra Federación Obrera Montañesa, vaya a engrosar la suscripción pro familias de todos los ciudadanos que prestan su concurso de defensa al Gobierno de la República española. Por la presente nota se hace saber a todos los socios y los compañeros de las fábricas pequeñas, para la forma de pago pueden informarse de los compañeros Lanza e Imaz, como presidente y secretario de la misma.

Todo por el triunfo de la libertad. SINDICATO DE LA AGUJA

Se convoca a las compañeras de este Sindicato para que, sin falta, se presenten todas a las siete en punto de la tarde en los locales del Ateneo (Frente Popular) hoy, día cinco, pues es necesaria su cooperación, debiendo advertir que la que no se presente se atenderá a las consecuencias y se la tendrá como desafecta al Frente Popular.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal para todos los compañeros que trabajan toda la semana, y voluntariamente para los que trabajan a semana reducida.

Esta suscripción será destinada a engrosar la abierta por las milicias combatientes.

Los compañeros donantes pueden pasar a hacer efectiva la cuota, cualquier día y hora por la Casa del Pueblo, al compañero Manuel Lanza.

La Directiva. SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos los socios que no estén al corriente de sus cuotas hasta el mes de julio inclusive, que por algunos ofrecimientos tienen el deber de hacerlas efectivas mañana, en nuestro domicilio social.

También advertimos a todos los

obreros de ambos sexos y de todas las edades que trabajen la jardinería huerta labores del campo, repartidores de leche y hortalizas, obreros sirvientes de labranza, vaqueros, pequeños propietarios y arrendatarios y cuantos de la tierra vivimos y que no estén federados la obligación que tienen de hacerlo, para lo cual se les concede un plazo improrrogable que termina el día 9 del corriente, a la una de la tarde; les diremos que el fin que se persigue, además de lo útil para todos, es el de recaudar fondos con destino a nuestras valientes milicias y sus familias, y en caso de no ser atendidos les declararemos contrarios a la causa y tomaremos contra ellos las medidas que procedan.

Las altas y cotizaciones, todos los domingos, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

El secretario general, JOSE SAN MARTIN.

SOCIEDAD DE PANADERAS

Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS, RES Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.). PRIMERO DE MAYO

Por acuerdo de la junta general se acordó que os días de cotización sean los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compa-

ñeras asistan para ponerse al corriente, para los efectos.—El secretario.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se pone en conocimiento de todos los federados que los domingos de este mes, días 19 y 26, y en sus horas de nueve y media a once de la mañana,

INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a todos los miembros de la Junta directiva para el miércoles, día 5, a las siete y media de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia.

Se ruega la más puntual asistencia.

Farmacia Dr. GARZON
Droguería, Perfumería
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

Bar JESUS

¿Usted quiere saborear buena anzanilla, el legítimo blanco de La Nava y los mejores vinos tintos?

Visite el Bar JESUS
Peña Herbosa, 17, Santander.
El mejor café exprés

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4
Torrelavega

SANTONA

Liga de Contribuyentes

SUSCRIPCION DEL COMITE DE GUERRA

Conforme a los anuncios publicados, los comerciantes e industriales podrán participar en la suscripción iniciada por el Comité de Guerra de esta plaza acudiendo a nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 2, principal, hasta las siete de la tarde de hoy, sábado, hora en que quedará cerrada la suscripción de la cual se formarán listas nominales que serán enviadas a dicho Comité, ingresándose el importe de lo recaudado en el Banco de España.

Las inscripciones, en el Ayuntamiento.

LA COMISION.

"ALFA"
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA
CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

DOSMOPOLITA
4. Propietarios, Fabián, antiguos comercios. Especialidad café exprés, manzanilla blanco de la Nava. de los mejores. Telf. 25-74.
VISTA ALEGRE
Solórzano, Calde. Méndez Núñez. Comidas diversas, bebidas.
BAR PORTUARIO
Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.
MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ
practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

los más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.
VEGA TRAPAGA
Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
ROBERTO ALVAREZ
Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 3-64.
SE TRASPASA
por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número

obra que elige... ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.
PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luearca, 12, cuarto.
SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias orientaciones. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.
METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.
SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.
VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrelavega.
SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número

LA REGION

¿Buscas un periódico de izquierda, en el que puedas hacer todos los ensayos. ¿La abandonaráis? La prensa burguesa os ofrece papel para escribir... pero su contenido es el opio del trabajo.

Una excursión informativa hasta las últimas avanzadillas de Palencia

Dispuestos a visitar las más lejanas avanzadillas de los milicianos y fuerzas leales que operan a la entrada de la provincia de Palencia, salimos en las primeras horas de la mañana del domingo en un coche puesto a nuestra disposición amablemente por su propietario.

Realizamos esta excursión informativa nuestra directora, Matilde Zapata y nuestro compañero de redacción Eulalio Ferrer (hijo). Más tarde, a nuestra llegada a Torrelavega, se unió a nosotros nuestro estimado compañero corresponsal Gómez Peláez.

PERO PASA ALGO...?

El magnífico tiempo que disfrutamos y la serenidad de la alegre campiña montañesa, nos hacía pensar que era un viaje de placer el que estábamos realizando y nuestros pechos se ensanchaban después de la opresión que el ajeteo de la ciudad pone en ellos.

Únicamente esta paz se veía turbada a la entrada de los pueblos, en los que grupos de camaradas armados paraban nuestro coche para comprobar que iba provisto de los requisitos indispensables en estos casos para viajar por carretera, rompiendo con esto la serenidad que parecía envolvernos, aunque sólo fuese de una manera ficticia.

Nuestro coche, a lo largo del trayecto, se veía saludado por las gentes lugareñas que, con el puño en alto, daban la impresión de elementos en pasivo por el momento, pero dispuestos siempre a entrar en acción cuando las circunstancias lo exigían.

SALUDANDO A UNOS AMIGOS

Poco después de nuestra salida, llegamos a Torrelavega donde pudimos saludar a estimados y apreciables camaradas que se encargan de la organización y funcionamiento de las distintas Comisiones que integran el Frente Popular torrelaveguense.

En dicha ciudad también pudimos saludar a nuestro entrañable compañero en la prensa Lázaro García, redactor de "Avance", a quien estos difíciles momentos han cogido fuera de sus deudos y amigos.

Charlamos un rato con él.

—¿Qué te parece el momento, Lázaro?—le preguntamos.

—Mira, chico; sólo te puedo decir que ganaremos, pues así lo desean la mayoría de los españoles y casi todos los sectores de opinión, al menos los más numerosos.

—¿...?

—Sí; desde luego, me habría gustado estar al lado de mis otros compañeros del periódico cuando se inició el canalleco movimiento, pero también aquí, en Torrelavega, hago alguna labor, pues estoy agregado al Frente Popular.

En este momento corta nuestra conversación la llegada de nuestro compañero Peláez y nos despedimos de Lázaro, que levantando el puño nos da el adiós con un energético ¡Salud, camaradas!

Seguimos nuestro viaje y horas más tarde llegamos a Reinoso, después de haber conversado unos momentos con el compañero Cuadra, que al frente de un numeroso grupo de metárgicos de Los Corrales hacía una exploración, al igual que otros días, por la carretera, en varios camiones.

Cuadra nos asegura que el ánimo bien demostrado en otras ocasiones, y el valor de todos sus compañeros, es esta vez mayor que nunca, puesto que concurren otras circunstancias en los presentes momentos.

REINOSA

A la llegada a Reinoso nos vimos sorprendidos con la grata presencia de Eleofredo García, que acompañado de varios compañeros se dirigía también a uno de los frentes a girar una visita a los milicianos.

El aspecto que ofrecía la plaza donde está enclavado el Ayuntamiento, a la que llegamos poco después, era animadísimo, ya que la festividad

del día había reunido en ella a todo el pueblo trabajador reinosano que conversaba animadamente y en nutridos grupos con los mineros y sus familias huidos de Barruelo.

El aspecto de estos bravos mineros que después de penosas marchas habían logrado escapar de su pueblo, era de energía mal contenida, ya que por el momento estaban obligados a la inactividad, pero reclamando constantemente un puesto en el frente.

Después de saludar también a otros compañeros y de que nuestra directora charlase emocionada con algunas mujeres de Barruelo que llorando la abrazaban, partimos de nuevo hacia nuestro objetivo.

AQUÍ NO POBRAN LLEGAR. DICEN LAS GENTES DE MATAPORQUERA

A la salida de Reinoso, los requisitos de viaje se hacen más escrupulosos por la cercanía que existe entre este pueblo y Aguilar de Campoo tomado por los facciosos.

Después de múltiples paradas, logramos llegar, al fin, a Mataporquera, que presentaba también un aspecto animadísimo, sobre todo en las inmediaciones del local en que está instalado el Frente Popular.

Hablamos un rato con varios componentes del mismo, quienes nos cuentan las terribles luchas sostenidas hasta lograr totalmente hacer que se desplazasen hacia Aguilar los facciosos.

El sábado, dicen, intentaron emplazar una ametralladora en aquella loma (señalan una loma cercana) pero son muy cobardes.

Imaginate, camarada—continúan—que solamente cuatro hombres con otros tantos fusiles, les hicieron retroceder en los dos camiones que traían después de haberles hecho varias bajas, ya que más tarde vimos el rastro de sangre que habían dejado.

Otro de los días terminan, fué a los pocos de comenzar la sublevación también intentaron instalar en el mismo sitio otra ametralladora, ya que de lograrlo no nos dejarían salir de aquí, pero cuando vieron venir un camión de Reinoso que casualmente se dirigía aquí, huyeron a la desbandada, dejando abandonado el artefacto. Son unos cobardes, comentan.

Uno de ellos se ofrece a acompañarnos a las avanzadillas y pide un banderín para evitar que los distintos puestos disparen sobre nosotros.

Salimos y a los pocos kilómetros divisamos desde la carretera un grupo que desde su altozano nos da la con traseña con su bandera. Contesta nuestro compañero y seguimos adelante.

Al fin llegamos al puesto más avanzado. Lo integran cinco guardias de Asalto de Santander, dos de Seguridad de Reinoso y un buen grupo de milicianos.

Hablamos un rato con ellos y nos cuentan que el día anterior había evolucionado sobre ellos un avión faccioso al que habían hecho gran número de disparos después de haber tenido la precaución de separarse para evitar bajas. No logramos "tirarlo", dicen.

Un compañero de la F. A. I. que se encuentra entre ellos, se muestra pesados de que no hubiesen podido hacer una presa de tal importancia. Nos dice: Con un fusil un poco mejor, estoy seguro que hubiese hecho blanco, pero como vuelva a venir...

Bajamos del monte tras larga caminata y visitamos otra avanzadilla compuesta de milicianos de Mataporquera y de cuatro marinos de guerra, de Santander, que inmediatamente de estallado el movimiento se pusieron a disposición de las autoridades que los destinaron a dicho lugar. Son estos marinos Luis Arroyo, Julio Ruiz, Nardo Viñas y Antonio García.

Hay otros puestos más, nos dicen, a nuestras preguntas. El uno muy numeroso, por cierto, en Canduelas; otro en La Olma; más allá hay otro, en La Caserna, y este en que estamos que es el de Villanueva.

No pueden con nosotros, pues tenemos magníficas posiciones estratégicas dominando la carretera que es el único lugar por donde podrían intentar llegar hasta Mataporquera como hicieron al principio.

Al fin, cuando comenzaba a oscurecer, iniciamos el descenso del altísimo monte de Villanueva de Henares después de haber prometido a todos los componentes de las avanzadillas que haríamos lo posible porque llegasen a sus manos periódicos santanderinos, ya que así nos lo pidieron.

Después de regresar a Mataporquera para dejar a nuestro guía, iniciamos la marcha hacia Santander, llegando tras innumerables paradas a esta ciudad bien entrada la noche.

De la excursión sacamos el convencimiento que ya llevábamos, de que nuestras posiciones en la provincia

Cómo reaccionó el pueblo de Comillas, ante la militarada facciosa

El sentimiento popular que supo hacerse el 16 de febrero su gobierno, no, no es posible que unos cuantos generales del nivel intelectual de un Queipo de Llano pueda pretender arrebatar su legítima victoria. No es posible, digo, porque a través de la historia, que es la que hace y escribe con justicia solamente, los movimientos populares, no se ha dado un solo caso donde este aforismo del pueblo —"A nosotros no se nos mata, se nos siembra"— tenga una realidad permanente. Este es el caso del pueblo de Comillas, pueblo eminentemente feudal por sus ex marqueses, duques y condes. Comillas era todo esto y algo más. Significaba para los verdaderos amantes de la libertad y el orden una experiencia en la provincia de Santander.

Llegó, en parte de nuestra querida España, un movimiento traidor de los servidores en armas del Estado. Se adueñaron por el terror, donde su fuerza era máxima en los jefes y oficiales, contra un pueblo inerme y legítimamente constituido. En Santander no lograron su intento debido a las circunstancias que de momento, no puedo precisar, y al leal y magnífico comandante Yayas heroico defensor, como el comandante José Lamotta, de un pueblo enteramente y perfectamente republicano.

En Comillas, donde apenas empezaba a florecer la Sociedad Obrera

"El Timón", que había pocos días había constituido el líder obrero Mariano Juez, y donde el partido republicano de izquierda tenía solamente unos catorce afiliados, llega el movimiento militar sin causar el más insignificante temor de triunfo a la Comisión Gestora del Ayuntamiento, de la que forma parte el gran poeta del mar Jesús Cancio. Una radio clandestina dice que Comillas está en poder de los facciosos, y esto sirve para que en este pueblo, sin organizaciones obreras ni partidos republicanos con fuerzas, se alarme, y vayan a presentarse al Ayuntamiento doscientos trabajadores del mar para que los representantes del Estado republicano los armen para defenderlo hasta la muerte. Y así fué; hoy están constituidas las milicias republicanas, que con gran escrupulosidad revisan la documentación a todo el que entra y sale en esta villa, que hasta hace poco tenía ese tinte asesino que nos legaron con su invasión los bárbaros y que constituye en la Historia de España y de parte de Europa el feudalismo.

Las milicias de la libertad actúan en lo que antes era el Sindicato Católico Agrario y hoy cuartel de la República del 16 de febrero en España y hoy, más que nunca, en Comillas.

PIO MURIEDAS

DEL GOBIERNO CIVIL

CINCO MOSAICOS

Capitán García Vayas:

No, no. ¿Por lo que más quiera! Nada de intervius. El gran y buen comandante se asusta un poco de las cosas que puedan decir los periodistas, que no haya dicho él. Y él nos

de Palencia, lindantes con las de Santander, son inexpugnables y desde las cuales se hará fracasar cualquier intento para desplazarse a Mataporquera de los facciosos instalados en Aguilar, cuya toma se espera podrá hacerse en unión de los mineros de Barruelo, en Reinoso, en cuanto lleguen a ellos algunos elementos que necesitan.

A. TORRES

dice que la moral entre los milicianos y fuerzas leales en la provincia es formidable y que el triunfo no se hará esperar, y que los fascistas.

Ramón Rebollo:

No, yo tampoco sé nada. Bueno sé que la República es inexpugnable y, por lo tanto, invencible, aunque para ello tengamos que agotar todas las posibilidades y todas las paciencias.

Gregorio Villarias:

Un hombre que viste hoy botas de montar y traje poco menos que de miliciano.

Yo sé que ganaremos otra vez la República. En Los Tornos, en la Sierra en todas partes, los milicianos de mando, en colaboración con la fuerza pública afecta al Gobierno, son bravos, nobles y aguerridos. Pasan frío y se aguantan. Tienen un espíritu de sacrificio tan estupendo, que sólo cuando él son capaces de hacer retroceder a toda la gama fascista.

Cuando le vemos tan bien calzados, le preguntamos si todos los milicianos calzan así. Y Gregorio Villarias dice que no; que los zapatos que él lleva se los ha "mercado" él. Y que los milicianos necesitan una mayor atención.

Bruno Alonso:

Como siempre: con su rostro llamado a golpe de hacha, así como su espíritu, apenas habla. Se dedica a pensar, que es mucho más eficaz que barbotar palabras rudas y suaves a la vez. El está pendiente del teléfono, y, con resignación y bravura a la vez, nos dice que el buque pirata, "El mirante Cervera", sigue bombardeando Gijón...

El señor Ealmaseda Vélez:

El gobernador. El hombre está firme de toda verdad. Tiene los nervios en verdadera tensión. No en lo de ha pasado, y pasa, horas difíciles como gobernante de una República largamente soñada.

A duras penas, aunque lo hace con toda sinceridad, nos dice que es muy satisfecho del comportamiento del Bloque Popular de Santander, del pueblo, de todos... El señor Ealmaseda Vélez tiene una cara agríndole, que quiere ser tranquila, y que lo es; pero que no deja de tener un deje de amargura, por la República que él

EN PLENA GUERRA

Madrid.—En España estamos en plena guerra, una guerra cuyo alcance no supieron medir quienes la han provocado, pues creyeron, sin duda, que su plan iba a ser cosa de coser y cantar. A estas horas habrán ya apreciado toda la magnitud de su error, error nacido de que al calcular sus fuerzas, deslumbrados por la extensión de las mismas, olvidaron calcular las del adversario, que dieron por nulas. No supusieron que era tan grande la adhesión del pueblo a la República, ni su fervor por defenderla. Y lo que creyeron iba a reducirse a la lectura de un bando marcial y, a lo sumo, a algún paseo militar, se lo encuentran hoy trocado en una guerra espantosa.

Toda guerra es escuela de crueldades. No escapará la nuestra a esta consecuencia fatal, verdaderamente terrible. Ni siquiera cuando los sangrientos combates cesen habrá sonado la hora de la paz. El rescoldo de los odios lo estará avivando a cada instante la pasión, y acaso sur-

jan nuevas llamaradas. Es muy distinto el final de una lucha entre dos países enemigos, cuyos ejércitos, al encontrarse la paz, pierden todo contacto, que la conclusión de una guerra civil que determina la convivencia en el mismo territorio de los combatientes. De vencedores y vencidos, o mucho tiempo al armisticio. Ese rencor será más hondo cuanto más se prolongue la bárbara pelea, que llegará a secar de tal manera los espíritus que no deje florecer en ellos los principios más elementales de la moral en que ha de descansar la solidaridad humana.

Nuestras preocupaciones deben situarse más allá del término de la guerra civil. Quizá esas, de orden espiritual, parezcan en estos momentos de furia predicas pueriles que ahoguen fácilmente el estampido de las bombas; pero aún en el orden material estricto hay motivos para que no podamos contemplar sin angustia el porvenir de España.

La lesión que la guerra civil

produce en nuestra economía es ya bien evidente. Para apreciar esa lesión no sólo hay que contar el esfuerzo económico que realiza el Estado para sofocar la rebelión. Desde un punto de vista nacional es computable también el esfuerzo que en este aspecto realizan los insurgentes. Legiones de hombres están apartados hoy del trabajo, que es riqueza, para consagrarse a la guerra, que es destrucción. Las manos que habían de recoger las cosechas empuñan las armas, mientras en el campo se agostan y pudren las mieses y los frutos. Y en tanto, cañones y aeroplanos siembran la ruina. La peseta, que aún mantiene su fuerza adquisitiva en el interior, es un signo monetario casi nulo en el exterior. No tenemos crédito. La contienda civil ha acabado de desbaratarlo. Y a medida que la lucha se prolongue, esas heridas se profundizarán poniendo en peligro la vida misma de España. Todo eso han hecho quienes, según su decir, se proponían salvarla.

INDALECIO PRIETO